

MALES SECRETOS

Purgaciones, se cortan en dos días con las «cápsulas Koch», 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores, «Depurativo Koch». Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Prospectos gratis. Clínica San Vicente, 102, 1.º

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

TOS — CATARROS — RESFRIADOS

LO DEL DÍA

Ya llaman á España

El viaje del conde de Romanones á París, inesperado, se presta á tantas conjeturas, que difícilmente ha de descubrirse la verdad. No está de sobra, sin embargo, recapitular las noticias más importantes que con relación á España circularon recientemente por los periódicos extranjeros. Es ésta además una exploración interesante. De ella se deduce, cuando menos, que el propósito de tener las puertas de España herméticamente cerradas, ha fracasado. Ya golpean en ellas.

Comencemos por el principio. Dice el ministro presidente que no va á París por propio impulso. Lo llama Wilson para hablarle de asuntos que afectan á España y á la humanidad. El conde de Romanones solicita una tregua, el tiempo que dure su ausencia, entre los partidos. No quiere que en el extranjero se aprovechen de nuestras divisiones y discordias. Desea que España aparezca unida en estos momentos de excepcional gravedad. Es difícil que este anhelo de Romanones se realice, ya que los ejemplos de Cataluña y Vizcaya son tan conocidos en el extranjero como en casa. La unidad de España no existe: el esfuerzo por mantener la ficción de un nombre no ha de impedir que los hechos respalden con toda su viveza y su color. Infortunadamente el jefe del Gobierno no lleva á París la visión de un pueblo satisfecho, sino al contrario, una pintura de tonos patéticos. Nadie se siente feliz en España; y si el conde de Romanones ha de hablar al presidente Wilson sincera y lealmente, es preferible que se lo cuente todo: si bien es cierto que el ilustre republicano americano conocerá nuestro estado como nosotros mismos. ¿A qué, pues, será llamado el conde de Romanones á París?

He aquí las hipótesis á medida que han ido surgiendo en nuestro espíritu. Primera. Es sabido que la Conferencia de la Paz suprimirá el servicio militar obligatorio en Europa y señalará las fuerzas de mar y tierra que constituirán una especie de policía internacional con fines determinados y conjuntos. España tendrá sus intereses discutidos en estas negociaciones. Segunda. Con el viaje del conde de Romanones coincide el del ex ministro catalán señor Ventosa. Este salió ayer de Barcelona y llegará á París algunas horas antes que el presidente del Consejo. Si interesante es el viaje del conde, no resulta menos el del ex ministro de Abastecimientos. Recuérdese que en el mitin regionalista del teatro del Bosque, el señor Cambó dijo con clara ironía que si Ventosa no accedía á dicho acto, debía á una indisposición: nadie creyó en las palabras del jefe regionalista. Algo extraño había en el fondo, como lo hay siempre que Cambó habla. Ventosa ha sido encargado de una grave misión. Cambó en uno de sus discursos parlamentarios, reprodujo, aunque con matices vivos, algo que había dicho fuera del Parlamento: la posibilidad de que el pleto de Cataluña, si no se resuelve bienamente en España, se planteará ante la Conferencia de la Paz. Evocamos estos recuerdos por si se relacionan con el viaje de Ventosa y por lo tanto con el del conde de Romanones. Tercera. Entre las afirmaciones wilsónicas, una, la más bella, es la que se refiere á la desaparición de los poderes personales irresponsables, esto es, el anatema contra el régimen monárquico. Recuérdese cuán escrupulosamente ha cuidado Wilson de que este extremo constara en todas las notas diplomáticas que se han cruzado entre Austria y Alemania y los Estados Unidos para la negociación del armisticio. O abdicación total de las monarquías, ó renuncia de cuantos privilegios constituyen un peligro en la realidad. O desaparición del régimen monárquico en todo el mundo civilizado, ó la declaración de su inoperancia, por la entrega al pueblo de cuanto hasta ahora constituía prerrogativas realistas. La monarquía española está ahora bajo las mismas amenazas que estuvo el pueblo alemán cuando se dirigió á Wilson solicitando su intervención para el armisticio: el presidente dijo que no podía ir más que con poderes responsables. Es lógico que ignoremos qué ocurrirá entre el conde de Romanones y Wilson; pero es natural que esta cuestión, es decir, la reforma de las instituciones españolas, interese también más allá de nuestras fronteras. Y habla Maura de la soberanía de España discutiendo con Cambó el problema del nacionalismo catalán. ¡Ah, pobre soberanía! El señor Maura es un político de clara: monje solitario, ajeno al ruido de un mundo que consume siglos en pocas horas. Ya no hay pueblos soberanos. La Sociedad de las Naciones no puede constituirse más que entregando cada una de ellas parte de ese preciado capital para que esas partes creen la única soberanía admisible: la de la paz humana. Esta no se verá asegurada mientras no desaparezcan los poderes personales irresponsables.

¿Cuestión de Marruecos? ¿Correspondencia secreta entre el asesinado Nicolás II y un at-

La nueva democracia

15. Para mucha gente, ser demócrata consiste en ser familiar con sus amigos y conocidos, en tutear á todo el mundo, y en dar palmillas en el hombro ó estrechar la mano de un carbonero ó de un peón de albañil. Tal es, por ejemplo, el concepto que de la democracia tienen los candidatos á diputados. Da grima verlos recorrer su futuro distrito, entrando en zaguazas y tabernas y bebiendo un democrático vaso de vino ó una copa de coniac con los electores. Algunos llevan la democracia hasta vestirse como un sencillo menestral. Este proceder demuestra dos cosas: el poder del elector y el rebajamiento de esos señores que una vez obtenida el acta se avergüenzan del contacto popular. Queda, además, la otra parte: la compra de conciencias. Yo sé de un distrito que cuesta 200.000 pesetas al candidato, y bastante más al presupuesto español para la ejecución de obras de absoluta claridad y evidencísima inutilidad. Pero si no se hacen obras, los electores se niegan á votar, y así tienen carreteras por donde no circulan otros carruajes al mes, un puerto para los botes de recreo de los hijos del cacique, y ahora están haciendo un muro de contención por miedo de que el mar se lleve á montaña en cuya cumbre van á «echar cometas» los hijos del notario. Y la imbecilidad de los electores no comprende que una parte de esos gastos inútiles sale de su propio bolsillo, y el resto del bolsillo de los demás contribuyentes.

PARA «EL PUEBLO»

DE PARÍS

III

A espallan nuestros diputados ser demócratas y favorecer al pueblo proporcionándole trabajo. Y el pueblo, al que se decía expreso en la ignorancia, tan contento por tener una peseta para ir á emborracharse. Y la mujer y los hijos que reventan. Ese es el resultado de la canaleta de nuestra política al uso. 16. ¡La democracia! Buena está su madre! No hay sino recorrer un poco los pueblos, las aldeas, los caseríos que se esconden allí, donde Cristo dió las tres voces, como avergonzados de su propia existencia. Hombres demacrados, mujeres ajadas y de rengaldas de trabajar y de tener hijos, chiquillos sucios, rotos y descalzos. Explotados por el amo, por el médico, por el farmacéutico, por el abogado, por el cura: incapaces de leer ni de escribir, ahogados por amargura y por desesperación, ahí están por que bestias, trabajando más que bueyes, comiendo poco y mal, sin una satisfacción, sin una alegría, soportando la vida como una maldición. Y no es uno ni dos, sino miles y centenares de miles los que agonizan en esas condiciones por tierras españolas. ¿Dónde están los demócratas que trabajan en su mejoramiento? ¡Ah, sí, en Madrid, poblando redacciones, antenas y ministerios, entreteniendo amigos con el sudor de esos desgraciados, viviendo como príncipes y cerrochando en un capricho lo que costaría de lágrimas.

Cuando lleguen las elecciones, volarán al distrito, pagarán una barrachera á cada elector, y hasta la otra. ¡Para demócrata, yo! ¡Ah, bandidos! 17. Se acusa muchas veces al pueblo — y yo lo he hecho — de torbellido. Pero considerando bien las cosas, no puede uno menos de decirse que esa cobardía es natural. El pueblo vive acorralado, en su cabaña avergonzada de su propia situación, consciente de su incapacidad para transitar el curso del idealismo que le mata. ¿Cómo va á rebelarse, si ignora que existe la posibilidad? Si supera, si leyera si pudiera instruirse sería un elemento de revuelta, porque al comprender la indignidad á fondo se le ha conducido de ferozmente para mejor explorar estaría de indignación. Pero los demócratas que se pretenden de gobernante le sacan las entrañas, le hacen ciudad de prefecto y conformidad y de sostenerle embudo. Lo más trágico de la vida política española es esa negatividad permanente, rabiosa á crear escuelas y pagar mejor á los maestros; es la fobia de los explotadores hacia todo cuanto supone expansión de la cultura y vías de comunicación. Es que no ignoran que cuando el maestro y el periódico, y tras ellos el libro, el Centro y el Club lleguen á los más apartados rincones del territorio nacional, la política cambiará de aspecto. Entonces ocurrirá en las aldeas lo que hoy en las ciudades, y el obrero del campo dejará de ser el «pezado de carne con ojos» que sirve de trampolín á todos los caciques.

18. Todo ese estado social, de un salvajismo horrible y de una infamia sin nombre, está clamando por una revolución redentora. No se puede dejar que tal estado de cosas continúe. Aunque fuera contra su voluntad, tenemos el deber humano de llevar la antorcha de la redención á esos lemanos. Hay que sublevarlos. Que maten á que maten, igual da, pero que se «exen» que transformen, que creen una corriente de colera vengadora desde el cabo de Guay al Ministerio. Que nunca da la tierra á los «fulos» que después de haberse engañado con la sangre de una generación de explotadores.

M. GARCIA RUEDA.

IMPORTANTE MITIN REPUBLICANO

EN VILLARREAL

Convocando al mitin de las izquierdas que se celebrará el domingo en Villarreal se ha circularo por aquella ciudad la siguiente hoja:

El próximo domingo, 22 del actual, á las tres de la tarde, se celebrará en esta ciudad un gran mitin republicano, en el que tomarán parte los oradores de Castellón don Fernando Gasset, don Carlos Selma y otros; y de Valencia, don Pedro Vargas, don José L. Estellés y don Vicente Marco Miranda.

Villarreal 15 Diciembre 1918.

Nuestro estimado colega «El Clamor» añade lo siguiente:

«A dicho acto, que tendrá lugar en el almácen que posee en dicha población nuestro querido amigo don Enrique Jimeno, quedan invitados también los republicanos de Castellón, esperando la comisión organizadora que serán muchos los que para asistir al mitin marcharán en la tarde del domingo á Villarreal.»

El mitin tendrá lugar á las 3.30 de la tarde.»

Muy pronto se instaurará la República en España

El importante diario inglés «Daily Chronicle» publica en uno de los números recibidos en España un sensacional telegrama de la Agencia Reuter, en el que dice después del título que arriba copiamos:

«Amigos políticos que gozan de la confianza del actual presidente del Gobierno español, conde de Romanones, aseguran que el Gobierno que preside su jefe será el último de la Monarquía.»

El conde de Romanones ha sido llamado por Wilson á París. ¿Tendrá alguna relación este viaje con el telegrama del «Daily Chronicle»?

No es aventurado suponer que estamos abocados á grandes acontecimientos, ya que así lo reclaman la dignidad y engrandecimiento de España.

ECOS

Para el señor Alcalde

Se nos ruega pongamos en conocimiento del Alcalde señor Valentín la siguiente queja que se nos envía: «Permitamos protestar desde las columnas del diario de su digna dirección del abandono de asistencia pública en que se halla la calle de la Cárcel, de San Vicente, lugar que confluja á las calles del Mar y Avelanas y á la que recorren los balceros de algunos vecinos de estas dos calles. Los niños se refugian allí para sus juegos, armando una algarabía del diablo y tomando las aceras por letrinas. Además hay algunos vednos tan poco escrupulosos que tiran desde sus respectivos balcones el estiércol apenas se hace de noche, esparciendo un olor insostenible que puede acarrear funestos resultados para la salud.»

Atropellos de unos guardias

Si'n duda los guardias de Seguridad no llevan camino de captarse las simpatías de la opinión, hace tiempo perdida. Creen que el casco y el sable no pueden ser llevados dignamente sino es atropellando á capricho, bárbaramente. Unos vendedores de periódicos esperaban anoche la salida de un colega y por si uno de ellos, muchacho de 12 á 14 años, guardaba ó no turno, unos guardias allí apostados le dieron primero un empujón y lo abofetearon después. Protestó otro muchacho y se lo llevaron detenido, tratándole como es costumbre en estas gentes del casco y el sable. Está visto que pretenden, á cambio de unos reales, hacerse odiosos á todo el mundo. Y lo van consiguiendo.

La emigración de obreros á Francia

El Gobernador recibió anoche el siguiente despacho del ministro de la Gobernación: «Ministro de Estado comunica que en lo sucesivo el régimen para la admisión de obreros españoles en Francia, será el siguiente: Los obreros para trabajos industriales y de cualquier clase que sean no son admitidos en ningún caso aunque tengan contrato de trabajo, excepto aquellos obreros que teniendo una colocación anterior hayan venido á España temporalmente y en fecha reciente. Los obreros agrícolas serán admitidos únicamente cuando lleven contrato de trabajo. Las familias de toda clase de obreros considerando como tales las mujeres y los niños sólo podrán entrar en Francia cuando justifiquen que sus maridos ó padres respectivamente viven en dicha nación quedando reservado á las autoridades el derecho de admitir en casos excepcionales á ciertos obreros cuando lo consideren oportuno. Lo comunico á V. S. para que lo haga público.»

Los servicios de carretera

Recibida en la Cámara de Comercio la tarifa de precios que la sociedad de patronos carreteros del Grao, proyecta poner en vigor en 1.º de Enero del año entrante, la mencionada Cámara, á iniciativa de la Asociación de Almacénistas de Abonos, convoca á todos

SOBRE LA AUTONOMÍA

De la Cámara de Comercio de Barcelona

Como resultado de la actuación de la Cámara de Comercio en el pálpante asunto de la autonomía regional que se debate actualmente, ha recibido de su colega hermana de Barcelona la siguiente comunicación: «Señor presidente de la Cámara de Comercio de Valencia.—Mi distinguido y estimado compañero: Agradezco el contenido de su atenta comunicación de 7 de los corrientes en que ha tenido usted la amabilidad de dar á conocer á la Cámara que me honro en presidir el criterio de la que usted tan dignamente preside sobre el asunto planteado por la Cámara de Industrias de Madrid acerca de la autonomía; no pudiendo menos de celebrar que la actitud de esa respetable corporación en tan importante y delicado asunto responda, como era de esperar, á sus tradiciones de patriotismo y seriedad. Aprovecho con gusto la oportunidad para saludar á usted afectuosamente, e. f. m. —Juan Gubern.»

En cuarta plana originales de interés

El vicecónsul de Finlandia

Ha sido recibido con general satisfacción el nombramiento de don Carlos Antonio Talavera para vicecónsul de Finlandia, que estará dignamente representado en Valencia por persona tan culta y prestigiosa como nuestro estimado amigo.

La designación de don Carlos Antonio Talavera es un acierto, pues á su exquisito tacto para las funciones inherentes al delicado cargo que se le confía, únese actividad é ilustración nada comunes por todos reconocidos en el nuevo vicecónsul de Finlandia.

El PUEBLO se congratula en enviar al señor Antonio Talavera un respetuoso saludo y la más cordial felicitación.

Se fuma en los teatros

De nuevo han llegado quejas al Gobierno civil contra el censurable abuso que se comete en algunas salas de espectáculos, donde se fuma durante los entreactos, desobediendo las órdenes de la autoridad y los requerimientos de los acomodadores. Ante semejante estado de cosas, el Gobernador interino ha reiterado á los jefes de Vigilancia y Seguridad la orden terminante de proceder, con toda energía, contra los que persistan en la costumbre de fumar dentro de las salas de espectáculos. —Estoy dispuesto,—declinó anoche el señor Montilla—á imponer multas, sin apelación, en cuantías denunciadas se me hagan, é incluso á multar á las empresas, como sus dependientes no procuren evitar abusos y extralimitaciones. Para corregirlas contarán con el auxilio de los agentes de la autoridad.

Decomiso de huevos

El teniente de alcalde del distrito de la Ur, señor don Blas Cortés ha decomisado 100 docenas de huevos, que se venderán hoy jueves, de nueve á once en el casillero del Parterre, á tres pesetas docena.

Manifestación cívica en Sagunto

El próximo domingo se celebrará en Sagunto la manifestación cívica que se verifica anualmente para conmemorar los fueros perpetuados por los carlistas en Bechí.

La manifestación se realizará por la mañana y en ella formarán el Ayuntamiento y otras entidades y los elementos liberales de la ciudad y pueblos próximos.

Por la tarde se celebrará un importante mitin republicano, en el que entre otros oradores, hablarán los propagandistas valencianos Alfredo Ceballos, Antonio Vélez y don Pedro Vargas.

VISTA CAUSA IMPORTANTE

VILLALBA ANTE SUS JUECES

Segunda sesión
Por la mañana

Comparecen varios testigos.—Revelaciones sensacionales

A las 10,15 de la mañana, se abre la sesión. Comparece ENRIQUE MARIN.

Manifiesta á preguntas del fiscal, que es amigo de Villalba desde hace unos cuatro años y que habiendo recibido varios días antes del suceso la visita de unos amigos portugueses que deseaban adquirir cierta cantidad de madera, les presentó á este objeto á Tadeo Villalba, para que él como más conocedor de la ciudad, les indicara toda clase de antecedentes. Con este motivo fueron comprometidos sus amigos con Villalba para que el domingo 25 de Febrero fueran á la Albufera, acordando todos reunirse en el Ideal Room. Aquí estuvieron, pero como el día era desapacible y no convendía para hacer la excursión al lago, con vinieron en ir á comer á Miramar, y así lo hicieron. Durante la comida, y por indicación de uno de los amigos portugueses, acordaron que después de la comida irían á la plaza de Toros. Villalba y los portugueses marcharon en automóvil y Aparicio y declarante en el tranvía. Una vez en la plaza, compraron localidades de preferencia y buscaron á sus amigos y á Villalba, encontrando á los primeros en el palco de Rosita Rodrigo, á la cual los portugueses tenían deseos de conocer para que, como firmó el arista un contrato en Lisboa, conociera y aguien en una ciudad extranjera, y además por ser valenciana. Su amigo Aparicio y que declara subieron al palco y desde él presenciaron la corrida, y al final de ella, estando en la calle, sonaron á sus espaldas dos bofetones, viendo entonces que era Villalba quien agredía á Villalba. Los amigos presentes contuvieron á aquéllos y que el declarante alzó la conducta que había observado Villalba, diciéndole que lo que había hecho no era de hombres. Insoportable aquel, contestando que si era de hombres ó no, ya se vería. El declarante se marchó después con Rosita Rodrigo al Gobierno civil, en donde dijeron que estaba Villalba, pero ya se había marchado, y entonces Rosita le rogó que la acompañara a su domicilio en la calle de Jesús. Cuando pasaban por la calle de la Paz encontraron á Tadeo en la tribuna de la Agricultura, le llamaron y bajó, conversando breves momentos con Rosita y el testigo; y le invitaron á salir en el coche, á lo cual se excusó, diciendo que tenía que realizar ciertos trabajos relacionados con el incidente de la plaza; sin embargo, prometió venirme á buscar á casa de Rosita Rodrigo, desde donde iríamos al teatro Apolo ó al Lirico, creyendo que debían estar nuestros amigos los portugueses. Vino á casa de Rosita, estando en ella unos diez minutos. Durante este tiempo conversaron sobre el incidente, y al marcharse le dijo Rosita á Villalba: «Ten cuidado con ese muchacho, que tiene un carácter muy exaltado y podría proporcionarte algún disgusto.»

Marcharon de allí al teatro Apolo, y bajó entonces Villalba, entrando en el interior y que el que declara se quedó en el dintel parado. Que á poco de estar allí sonaron dos disparos y vio que un joven que hablaba con un cochero cayó al suelo. Por el gabán que llevaba dedujo que podía ser el autor del incidente de la plaza, y como este presentimiento le traía á la memoria una gran desgracia, abandonó el teatro profundamente emocionado; pero que al llegar á la calle de las Barcas creyó oportuno volver, y así lo hizo. Después se enteró de que Villalba había sido el autor de la muerte de Villamar. Y dice no saber más sobre el suceso.

Como el fiscal nota pequeñas contradicciones, pide la lectura de la declaración prestada por este testigo. Se lee. Después de leída el testigo aclara las supuestas contradicciones. La defensa se limita á interrogar al testigo sobre el trato que le dio Rosita Rodrigo observando con Villalba, diciendo que declara que le hablaba de usid y por tanto, si antes dijo de tú fue por una equivocación. Con esto se retira el testigo.

JUAN APARICIO.
A preguntas del ministro público, dijo que fué presentado por Enrique Marin á Villalba y que por esto tenía amistad. Relata después la comida de Miramar, su llegada á la plaza y el incidente. Después añade que Villamar bajó hablando con Rosita y que le decía: «Qué papelito me has hecho hacer»; entonces vio cómo le daban los bofetones á Villalba, y junto con Marin detuvo al agresor, pronunciando éstas frases que ahora no recuerda, pero cree que dijo: que no estaban en antecedentes y que aquello no quedaría así.

El letrado deensor pregunta al que declara en qué estado se encontraba Villalba cuando les saludó en la calle de la Paz, contestando el señor Aparicio que parecía tranquilo, pero que en verdad no podía estarlo. Se retira este testigo.

JUAN B. CARLES.
A preguntas del fiscal dice que Villalba le manifestó en cierta ocasión que necesitaba un arma de fuego, pues como se ausentaba muy á menudo de Valencia y llevaba valores encima, temía algún asalto.

Dice el declarante que le enseñó á Villalba una pistola brownin'g y un revolver Smith, que á Villalba le gustaba más la brownin'g, y el declarante le manifestó que era mejor

el Smith, sobre todo para los no acostumbrados á usar armas, como ocurría en el presente caso; pero que buscara la brownin'g, hizo trabajos para encontrarla, y le fué de todo punto imposible dar con ella, mandando con su chófer el Smith al taller de Villalba, explicándole á éste el motivo del cambio y el funcionamiento del arma. Manifiesta también que estaba descargado. El señor Barral pregunta al testigo si una vez empunada el arma por una persona que no sea perita, es fácil la descarga, contestando el que declara afirmativamente, mostrando sobre un Smith legítimo, que presenta el letrado deensor. Comparece después CARLOS CARLES.

Contestando al ministro público, manifiesta que nunca vió á Villalba que usara armas, pero que unos días antes de ocurrir el suceso, estando en el teatro, como Tadeo le fuera el gabán en la mediera de dos palcos, vió que en un bolsillo de él había un revolver, preguntando entonces á Villalba, extrañado cambiara de actitud, contestándole el aullido que lo llevaba porque había tenido algún disgusto con varios amigos. Que el día del suceso también estuvo en la plaza y se enteró de la rifa. Que estando en casa de doña Josefina Lindo, que habitaba en la Gran Vía, fué Villalba á buscarle, que como le encontrara con gran excitación y muy pálido, rogó á sus amigos que le dejaran solo con Tadeo.

Villalba, desconsolado y llorando, se abanzó á sus brazos, diciéndole conmovido: «He realizado un crimen. Esto es una gran desgracia.» Como no creyó estas palabras, pues tenía el convencimiento de que Villalba por su carácter no podía hacer esto, alió de la casa en dirección al teatro Apolo en cuya puerta, según las manifestaciones de Tadeo, era donde había ocurrido todo.

Una vez allí se cercioró, desgraciadamente, de cuanto le había manifestado Villalba, y adquirió la evidencia de que había que detenerlo, pero pensó que sería demasiado imprevisión, dado el apañamiento de Villalba, y buscó á varios amigos para que le ayudaran. No encontrando á nadie, marchó nuevamente á casa de doña Josefina Lindo. Al entrar allí se encontró con el señor Aparicio y el señor Vidal, los cuales le contaron lo ocurrido; á lo que contestó el declarante que ya conocía el suceso y que Villalba estaba en aquella casa. Por fin acordaron decir que Villamar estaba gravemente herido, y después que para desgracia suya había fallecido. Así lo hicieron, aconsejándole que se entregara á la justicia, y desde allí el señor Aparicio lo llevó al Gobierno civil.

A preguntas del señor Barral manifiesta el testigo que tal era la excitación y el desaliento de Villalba, que para calmarle le dieron una taza de té con azahar, recostándole luego en un sofá y cubriéndole, pues se hallaba completamente frío. Como el fiscal parece notar algunas contradicciones, lee la declaración del testigo y éste las aclara. Manifiesta también el declarante que recibió una carta de Villalba en la Agricultura, después de ocurrido el suceso. Dice que si a hubiera recibido antes del mismo, seguramente hubiera podido evitarlo. Termina el testigo manifestando que rompió la carta estando presente el señor Aparicio.

GASPAR GUILLEN.
Era chófer de un auto de alquiler el domingo 25 de Febrero. A preguntas del ministro público dice que dicho día, estando prestando servicio en la plaza de la Reina, se acercó Villamar para quedar de acuerdo sobre lo que costaría un viaje á Torrente. Se ajustaron por horas. De allí, una vez de acuerdo, marcharon á la calle de Jesús, parando el auto frente á una casa; á poco bajó Villamar con la señorita Rosita Rodrigo y una joven que la acompañaba. Manifiesta el testigo que tenía severas instrucciones de Fernando de bajar todas las cortinas del coche y correr á toda velocidad, pasara lo que pasara. Pero ocurrió que yendo por la calle de Borrull, en dirección á la de Guillem de Castro, le pareció notar en el interior del auto una discusión muy violenta, y estando ya muy cerca de las torres de Cuarte se vio preciso á detener el coche, porque la señorita Rodrigo, con gran peligro de su vida, había abierto la portezuela con ánimo de arrojar al exterior. Entonces Villamar, malhumorado, le dijo que se dirigiese á la plaza, como así lo hizo. Una vez allí le ordenó que esperara en la calle de Pelayo y que no se fuera, porque tenía que ir al Hotel del Puerto con Rosita Rodrigo, advirtiéndole que cuando llegara este caso fuese por dejar en el suelo á la señorita de compañía. Después de un buen rato vino y me dijo que le jeara al Tiro de Fichón, añadiendo que le había pagado dos bofetones á Villalba. Le llevó al Tiro de Fichón y allí le dejó. A preguntas de la defensa manifiesta que no declaró ante el juzgado porque le amenazaron y le prometieron una bonificación si no se hacía. El fiscal pide consten en acta las palabras de este testigo. La defensa también lo ruega á los efectos oportunos. Después continúa diciendo el declarante que quien le amenazó fué un cochero del conde de Villamar llamado Vicente Medina. Pide nuevamente el fiscal que consten en acta estas palabras y la defensa pide también lo propio. Las palabras de este testigo, dichas con gran aplomo y sinceridad, producen honda sensación en la Sala. Elas solas han descorrido el velo, dejando al descubierto despa-

Teatro Principal.-Mañana viernes 20 Diciembre

DEBUT de la eminente trágica

MARGARITA XIRGU

ESTRENO de la comedia LA CASA EN ORDEN

20 únicas funciones noche.-6 matines blancas.

TEATRO PRINCIPAL

HOY ULTIMO DIA del ciclo cinematográfico-artístico.

Programa monstruo

á beneficio del público, la celebrada película en cuatro partes

El último de los Cognac

y la preciosa y elegante cinta, también en cuatro partes

LA LLAMA SE APAGÓ

interpretada por la gentil condesa SAFFO MOMO.

TEATRO OLYMPIA

Hoy jueves 19 de Diciembre de 1918.-A las 6 tarde y á las 10 noche:

Los herejes, dos actos. Primavera de la vida, un acto

Dos grandes éxitos de risa.-Mañana, el drama grandioso, DE MALA RAZA

DR. DOLZ

Cirugía, Urtaria, Venéreo, Sífilis y enfermedades de la piel.

Horas de consulta, de 11 á 1 y de 4 á 6. Días festivos de 11 á 1

Nota. Con el fin de favorecer á la clase obrera, consulta económica de 7 á 9 noche.

CLÍNICA: Garrigues, 5, principal

dadamente el mecanismo interno de este proceso. Sólo estas palabras proclaman la inocencia de Tadeo Villalba. Se va descubriendo con clarividencia el origen de los bofetones. Lerdo, muy lerdo ha de ser quien no comprenda el por qué Villamar le pegó á Villalba. Aquellos dos bofetones fueron la expansión del amante despechado.

JOAQUIN VILA. Dice que estaba con el Gobernador en la puerta de la plaza el día que ocurrió el suceso, y allí vieron un gran tumulto de gente; después se acercó Tadeo Villalba, quien manifestó que le había dado dos bofetones Villamar sin causa justificada. Marcharon los tres juntos al Gobierno civil y en el trayecto el Gobernador indicó á Villalba la conveniencia de hablar con el padre de Fernando para solucionar el asunto. Desde allí marchó el testigo con Villalba hasta la calle de la Nave, en donde vivía. Tadeo le dijo que se marchaba á la Agricultura para buscar á un amigo que solucionara esta cuestión de honor.

preguntas de la defensa dice que tenía á Tadeo Villalba como un perfecto caballero y que con el declarante dice ha guardado toda suerte de respetos. Comparece después VICENTE NAVARRO.

Era el cochero de Rosita Rodrigo, y quien llevó á Villalba y á María al teatro Apolo; dice que no puede recordar lo que ocurrió en la puerta de dicho coliseo, si bien cabe afirmar que Tadeo bajó primero y se metió en el interior del teatro, bajando después María, quien se paró en el dintel de una de las puertas. Cuando sonaron los disparos, sus caballos se encabritaron y le impiaron ver qué ocurría.

Como el fiscal nota alguna contradicción respecto á lo que el testigo manifestó en su declaración de que había visto caer á un hombre, se lee ésta, no pudiendo el testigo aducir ninguna razón que justifique este equivoco. El presidente manda que continúe en esta sus manifestaciones.

Con esto se suspende la sesión hasta las cuatro de la tarde. Se reanuda la sesión á las 4,30. Continúa el desfile de testigos.

FERNANDO SAEZ. Era amigo íntimo de Villamar. Manifiesta á preguntas del fiscal que se encontró á Fernando la tarde del suceso en la lechería de Lauria. Le manifestó haber tenido unas palabras en la plaza con Tadeo Villalba. Desde el café marcharon al teatro Apolo, y una vez allí Villamar le contó lo que había ocurrido el cochoero apodado «El Saja».

Dice que «El Saja» estaba arrojado sobre la pared del teatro y que le arrojó á detener los caballos porque venía un auto, y entonces sonaron los dos tiros, cayendo Villamar en el suelo. A los disparos se asomó á la puerta del teatro, viendo que un hombre se internaba en el hacia el patio de butacas.

Pregunta después la acusación privada sobre la posición de Villamar, y el testigo dice que miraba hacia la calle de las Barmas. Afirma que no hubo cuestión alguna.

La defensa dice si recuerda que fueron al teatro después del suceso para hacer la reproducción del mismo el declarante, el abogado de Villamar y el señor Barral, contestando el testigo afirmativamente. Después interroga sobre la posición del Saez en el lugar del suceso. Como éste no lo recuerda claramente, se le enseña un plano y sobre él explica su posición. Dice asimismo que después de los tiros le dió un accidente y que no recuerda nada más.

El señor presidente hace algunas aclaraciones y Saez afirma que el primer disparo fué el de la izquierda y después el de la boca.

Pero á preguntas de la defensa rectifica lo dicho. JOSE GINER.

Era empleado en el teatro de Apolo el día 25 de Febrero. No oyó más que los disparos. Y dice que después de las detonaciones se llegó Villalba á la puerta en donde estaba de portero el que declara y le pidió le dejara entrar permitiéndoselo éste.

BUENAVENTURA BADIA. Estaba revendiendo entradas en la puerta del teatro. Dice que se dejó á Villamar hablando con el «Saja» y se metió hacia el interior del teatro. Estando dentro oyó los dos disparos.

Afirma que no se apercibió de ninguna disputa anterior á las detonaciones. El acusador pregunta sobre el tiempo que

señor Villalba y les presentó á unos porteros.

A la salida vió que Villamar hablaba con su hermana y después le dió los bofetones á Tadeo.

Dice también que Villamar, dando golpes á su hermana en el brazo, la invitó á subir en el auto, á lo cual se negó ésta. Afirma también que se hermana le contó que Villamar quería llevarse á Torriente y que ella tuvo que protestar enérgicamente. El fiscal, como nota alguna contradicción, ruega que se lea la declaración. La defensa también se adhiere á esta petición.

El presidente aclara estas contradicciones. JOSE BOFARULL.

Es vigilante particular de la calle de Grabador Esteve.

A preguntas de la defensa dice que notó que algunas noches antes de ocurrir el suceso, se acercaban á la puerta del taller de los señores Villalba y Benedito tres ó cuatro individuos y miraban por el cerrojo al interior. Después sólo volvieron otra noche. Avisó á Villalba y á su esposa y les acompañaba casi todas las noches á casa.

A preguntas del fiscal dice que vestían bastante bien estos sujetos que solían rondar la casa.

Terminada la prueba testifical se da lectura á la diligencia de inspección ocular. Después de esto la presidencia pregunta á las partes si mantienen ó modifican sus conclusiones, manifestando el fiscal y la acusación que las modifican, pero que piden la suspensión para estudiarlas.

La sala acuerda suspender la vista hasta hoy á las 9,30. JUVENIO.

PARTIDO RADICAL ESPAÑOL

Se convoca á los componentes de la comisión permanente de la Junta Municipal de este Partido á la reunión, que con el carácter urgente se celebrará esta noche, á las nueve en la Casa del Pueblo Radical, con el objeto de tratar asuntos importantísimos. El presidente, José Manáut.

Se convoca á junta general para hoy, á las 8,30 de la noche, para tratar asuntos de gran interés que afectan á la buena marcha de esta agrupación. El presidente, Isidro Garcera.

Distrito electoral de Liria

ASAMBLEA REPUBLICANA

El próximo domingo 22 del corriente se celebrará en Liria, almacén de Enrique Blat (frente á la estación de Aragón), una asamblea de las fuerzas republicanas del distrito. Se convoca para este acto á los concejales del partido, presidentes de comités, centros y demás organizaciones republicanas, á los presidentes de sociedades obreras afines y á los delegados que designen los correligionarios de aquellas poblaciones que carezcan de organización.

La asamblea deliberará y tomará acuerdos relativos á la organización republicana del distrito, designación del Comité que la represente y adhesión de este organismo á la Federación republicana. Se estudiará á la vez los medios de estrechar los vínculos de solidaridad y de cooperación política entre los correligionarios del distrito.

Correligionarios del distrito: La comisión espera confiada que todos vosotros prestaréis el acto que se proyecta, vuestro entusiasmo y desinteresado concurso. Todos los pueblos del distrito deben enviar á la Asamblea su dignísima representación. Es un deber procurar que este acto revista la mayor importancia, ya que ha de ser el punto de partida de la incorporación del distrito al profundo movimiento republicano autonomista y social que conmueve á España. Hay que propagar, hay que organizarse, hay que presentar batalla contra el caciquismo, hay que luchar sin tregua por nuestros ideales.

Tengamos, pues, presente que la monarquía se hunde fatalmente bajo la pesadumbre de sus torpezas é inmoralidades, y que la España que piensa y trabaja, la que desea paz y prosperidad, la que ama la Libertad y la Justicia pone ya en la República su última esperanza de redención. Por la comisión, el presidente, Jaime Torrijo; Enrique Blat.

En representación del partido de Unión Republicana de Valencia asistirá el catequético señor Melino Conde.

La Unión Femenina de Obreras de la Aguja

En el domicilio que ocupa esta sociedad en el Centro de Artes Gráficas (palacio del Conde Barcent), se celebró una conferencia, la primera de la serie que se propone llevar á cabo, desarrollándose el tema «Intensificación de retiros obreros á base del seguro obligatorio». El orador señor Sanchis Tamarit logró, con su palabra sencilla que las jóvenes obreras encaminasen sus pensamientos al mañana incierto que le ofrece su situación presente. Cosa difícil parecía en un principio, pero al poco de comenzada su disertación, ya algunas discutían sobre la cuantía del seguro. Hay que pensar lo difícil que resulta traer á nuestras mentes más capaces de mantener pensamientos optimistas, ¡lo que significa la idea de previsión! Estas obreras, salisfichísimas del resultado de la conferencia, quieren testimoniar su satisfacción en dar á este orador, que sabiendo la gran utilidad que reportará á la sociedad la educación é instrucción de la mujer obrera, no le arrojó lo que á algunas de nosotras temíamos: no llegarle á comprender.

Damos, pues, al señor Sanchis Tamarit las más expresivas gracias por su exquisita bondad para con estas obreras que recaman de estos buenos valencianos su ayuda moral para llegar á alcanzar sus justas aspiraciones. La oradora.

REUMATISMO, CLÁSICO

Curación rápida á base de suero de... Clínica del Dr. Puchades, Lugo, 3

Los Rayos X

Al alcance de todos

ESTÓMAGO!

Son muchos los enfermos que después de cansados de otros específicos han obtenido la curación completa de las enfermedades del

ESTÓMAGO E INTESTINO

CON LOS "COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ"

Pídanse en farmacias y centros de específicos.

ACCIÓN REPUBLICANA JUVENTUD RADICAL ESPAÑOLA

A fin de dar cumplimiento al artículo 31 del reglamento par que se riga esta sociedad, se convoca á junta general ordinaria que para la elección de cargos se verificará en nuestro domicilio social (Conquista, 18 y 20) mañana viernes, á las nueve de la noche.

Se celebrará cualquiera que sea el número de socios que asista. El presidente, Enrique Manáut; el secretario, Joaquín Alvarez.

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

El sábado, á las nueve de la noche, por primera convocatoria ó el domingo 22 á las diez de la mañana, por segunda, celebrará este centro junta general ordinaria para la dación de cuentas del último trimestre, nombramiento de junta directiva, con arreglo al reglamento aprobado recientemente y cuantos asuntos deseen tratar los socios que lo componen.

Salón-Cine Romea

(SAN VICENTE, 106) Compañía valenciana DIRECTOR: JULIO CERVERA

A las 6,30 tarde: CINE «Sabater y detective» y «La solitaria del barrio».

A las 9 noche: CINE «Ixió en la seña ó la carabina de Ambrosio» y «L'auca de Milá».

A las 11 noche: CINE «Lill la volatinera» y «La solitaria del barrio».

Mañana viernes, estreno de «Salud y revolusió».

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY Estreno de la REVISTA PATHE número 58, información de actualidad.

EXITO - EXITO - EXITO de la 3.ª jornada de la hermosa película

Justicia de bufón

En las garras de la ambición titulada Una película cómica en dos partes. Mañana, estreno de la 4.ª y última jornada de

Justicia de bufón

titulada Esta jornada llamará poderosamente la atención como ya lo indica su título, pues el célebre

CINE EL CID

HOY - ESTRENO - HOY de la 3.ª jornada de

El blanco trágico

titulada El columpio de la muerte esta jornada llamará poderosamente la atención como ya lo indica su título, pues el célebre

POLO

rivaliza con la muerte.

Salón Novedades

HOY A las 6,30 tarde y á las 11 noche, CINE

¡Releu, qué merengues!

(Reestreno) EDEN CONCERT BARRAS, 7

Musical-Hall de primer orden. Entrada por consumación. Emmerado servicio de café y restaurant. Grandes sesiones de variedades, á las 9,30 tarde y 10 noche. 30 bellísimas artistas, 30 Gran éxito de las simpáticas y notables artistas: REGILTA, GARROS, CHILENA, BEVAL, MURILLO, CAMPOS, LUDIVIA

Siendo los Rayos X la clave para el diagnóstico de multitud de afecciones y por lo tanto para el pronóstico y tratamiento de las mismas, y como es un agente físico necesario, del que la clase menesterosa tan poco se ha beneficiado hasta ahora por no estar al alcance de su fortuna, se establece en este INSTITUTO una hora especial, los MARTES, JUEVES y SABADOS, á las CUATRO de la tarde, en cuyos días el examen por medio de los Rayos X será económico. Instituto de Electricidad Médica, doctores A. y A. Batllés, calle de San Vicente, 120, principal. Entrada por la calle de Garrigues, número 2, principal, Valencia.

Clinica dental

PROFESORES ESPECIALISTAS. SUCESORES DE D. JOSÉ REY

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó panel, hacemos pesar en el acto el dolor más insuportable y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

PRECIOS ECONOMICOS Horas de consulta DE 9 A 1 Y DE 3 A 6. LOS DOMINGOS SOLO DE 9 A 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig).-Valencia Entrada por la calle de Moratin

PARA NAVIDAD

«La Universal», fábrica de dulces de Manuel Edo, Don Juan de Austria, 28

Esta casa ofrece al público un gran surtido de cajas de mazapán de Toledo, turrones de todas clases, cascas de yema y batata, imperiales de mazapán, riquísimas batatas de Málaga; dulces escarchado, glaseado y en almibar.

Turrón y cascas, especiales para arrendadores, de calidad inmejorable; verdaderos precios de fábrica. Especialidad en pasteles de batata.

Depósito: Corset, 47, teléfono 1.000

Planchadoras

Se necesitan en el Planchado Americano, Avellanas, 4 y 6.

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «YORK» desde una peseta docena, diríjase á LA INGLESA (nombre registrado), San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fajas blancas, irritaciones, gases, miasmas, etc., es la Inyección Antiséptica Valenciana.

Farmacia de Valencia Palacios, Bajada de San Francisco, 12, Valencia.

SEÑORAS EMBARAZADAS

¿Queréis saber si tendréis varón ó mujer? Pedir al profesor Manuel Bermúdez una planca parche fotográfico invisible, que remitirá á vuelta de correo, enviándome sello á lista Correos, Barcelona.

Papelera BOTELLA

San Vicente, 131 Cajas, pasifitas, tubos, lápices y paletas de colores. Albums, cuadernos y muestras de dibujo.

TRIQUETE DE PELAYO

Hoy á las 5,15, gran partido de pelota, á 60 tantos, á escalera curda, por los famosos pelotaris Triquete de Sanea Ruller y Ruller, contra Chiquet de Liria, Chiquet de Alberich y Centil. Precio 25 céntimos.

Teatro Principal

A las 5,30 tarde y por la noche á las 9,30: «El último de los cognac».

TEATRO APOLO. Compañía de ópera. - A las 6: La mujer ideal. - A las 9,45: Fritolina.

TEATRO RUZAFIA. Compañía de zarzuela. - A las 6: El puñao de rosas y El canto de las sirenas. - A las 9,30: El canto de las sirenas, ¡tú está pagao! y Las musas latinas.

TEATRO ESLAVA. Compañía de comedia. - A las 5,45: En cuerpo y alma y En cuarto creciente. - A las 9,45: Cásate... y verás.

TEATRO OLYMPIA. Compañía Antonia Piana. - A las 6 y á las 10: Los herejes y primavera de la vida.

SALON NOVEDADES. A las 6,30, 9 y 11: ¡Releu, qué merengues!.

SALON CINE ROMEA. A las 6,30: Sabater y detective y La solitaria del barrio. - A las 9: Ixió en la seña ó la carabina de Ambrosio y L'auca de Milá. - A las 11: Lill la volatinera y La solitaria del barrio.

CINE SOROLLA. Sesión continua de cine de 3,30 tarde á 12,30 noche. - Justicia de bufón.

EDEN CONCERT. A las 9,30 tarde y 10 noche: Sesiones de variedades. Entrada por consumación.

MUSIC-HALL MARTI. Por la tarde á las 3,30 y por la noche á las 9,30: Funciones de variedades.

Por telégrafo y teléfono

LOS CATALANES QUIEREN HECHOS, NO PROMESAS

La sensacional nota del día: Romanones marcha a París

Consejo de ministros.—La carta-invitación para la entrevista con Wilson-Maura es llamado por D. Alfonso.—Romanones pide prudencia a Cambó.—A despedir al presidente no acuden ni prietistas ni albistas.—Expectación enorme alrededor del viaje.

El conde de Romanones sale para París.—Wilson quiere hablar de España y los Estados Unidos.—Explicación del viaje.—Ventosa también sale hoy para París

La noticia de sensación de que venía habiéndose ayer y que el conde de Romanones anunció sin dejar adivinar el alcance de la misma, era la entrevista que van a tener en París el conde de Romanones y Wilson.

El presidente del Consejo salió para París anoche.

Después de asistir, el conde de Romanones a la recepción en palacio del nuevo ministro de Colombia, se trasladó al ministerio de Estado, en donde se facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«Al dispense a venir a Europa el presidente de los Estados Unidos, el Gobierno ha de invitarle a visitar España.

El presidente Wilson, muy agradecido, no pudo aceptar, desde luego, esta invitación, pero expresó el deseo de conferenciar con el conde de Romanones, reservándose para ello las fechas del 18 al 20 de este mes.

El Gobierno, reconociendo a tan amistosa demanda que coincidió con el proyecto que abrigaba el conde de Romanones de conferenciar con el Gobierno francés y la representación de los gobiernos italiano y británico que se encuentran en París acerca de los problemas internacionales que afectan a España y al nuevo estatuto mundial, el presidente del Consejo ha resuelto salir esta noche para la capital de Francia, donde sólo permanecerá brevísimo tiempo.

Le acompañarán en su viaje el ministro plenipotenciario, señor Pajuelos actual jefe de política del ministerio de Estado; el señor Espinosa de los Monteros, jefe del Gabinete diplomático, y el secretario particular del conde de Romanones señor Entrerrios.»

El conde de Romanones al ser interrogado por los periodistas dijo:

«Anteayer recibí una Nota del embajador de los Estados Unidos en Madrid diciéndome que el presidente de aquella República creía necesario entrevistarse conmigo, y como tengo que atenderme a un plazo fijo, he de salir esta noche.

He consultado con el rey y con los hombres políticos más importantes acerca de la conveniencia de este viaje, y a todos les ha parecido bien; yo ya sabía que no se oponían a este viaje.

Espero que durante mi ausencia los partidos políticos me concederán una tregua, para no dar la sensación al extranjero de nuestras discordias interiores, precisamente en estos momentos en que todos debemos estar unidos.

Confío en que no se producirán sucesos desagradables.

En la presencia del Consejo me sustituirá don Amalio Jimeno, que es el ministro más antiguo, presidiendo los Consejos durante mi ausencia.

Esta noche salgo, pues, para París, y estaré allí sólo el tiempo indispensable.

Asistiré a la tarea internacional y traeré impresiones.

Creo que todo girará alrededor de la política internacional que yo he preconizado.

Sólo me acompañarán un secretario y los jefes diplomáticos y políticos del departamento de Estado; es decir, únicamente elemento oficial.

Por lo tanto, prescindiendo de llevar a ningún amigo.

No voy a finalidades que no sean puramente oficiales, y no debe darse a este viaje mayor ni menor importancia de la que tiene.

No voy a descubrir el mundo ni a resolver todos los problemas; voy a recoger impresiones para traerlas a España.

Luego veremos lo que aquí hacemos.

Como mi política es bien clara, estoy expuesto de hacer ninguna otra declaración.

No voy por impulso propio, sino por requerimiento que se me han hecho y que yo acepto gustoso.»

La carta de Wilson, que ha recibido el señor conde de Romanones, le fué entregada por un secretario del presidente de los Estados Unidos.

Se señala como principal objeto de dicha carta tratar de cuestiones que afectan a ambos países.

También ha salido para París el señor Ventosa ex ministro regionalista, para conferenciar, según el interesado con varios políticos franceses y habarar de la Autonomía y de Cataluña.

En cambio hay muchos políticos que presencian de bien enterados que sostienen que el viaje de Ventosa tiene íntima relación con el que realiza Romanones y que ambas conferencias van con Wilson.

Da más visos de verdad a esta versión las palabras de presidente de la Mancomunidad catalana señor Puig y Cadafalch que hablando del viaje de Ventosa a París ha dicho que no tenía nada de particular que el ex ministro de Abasqueamientos viajara el presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson.

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 18.

Cierre de Bolsa table with columns: CAMBIO pre-cedente, CAMBIO de HOY. Rows include interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Acciones Banco de España, Acciones Tabacalera, Cambios París, Cambios Londres.

desee, y rogando que le avise a fin de que la entrevista se realice sin demora.

El coronel House me dice también que nuestro presidente tendría mucho gusto en discutir, con persona tan distinguida y prominentemente como usted, en la política española no sólo de asuntos de tanto interés para los dos gobiernos, sino también de todas aquellas cuestiones que directa o indirectamente puedan influir en el bienestar del mundo entero.»

La carta la firma el embajador norteamericano W. Jard y lleva un membrete que dice «Embajada de los Estados Unidos».

Invitación al banquete de Wilson El embajador de Inglaterra en París al saber que iba Romanones, le ha telegrafiado invitándole al banquete que dará aquél en honor de Wilson.

Asistirán además Clemenceau y Lloyd George.

El conde de Romanones será esperado en la estación de París por el ministro de Negocios franceses.

El viernes por la mañana se celebrará la conferencia con Wilson.

Maura es llamado por D. Alfonso El señor Maura estuvo hoy en palacio.

A la salida manifestó que había ido a ver al don Alonso, pero que éste le manifestó que le esperaba mañana para charlar extensamente.

Se cree que esta entrevista está relacionada con el viaje de Romanones a París.

De Romanones a Cambó Se sabe que Romanones ha telegrafiado al señor Cambó apelando al patriotismo de éste en los momentos actuales.

Una opinión «La Correspondencia de España», hablando del viaje del señor Ventosa a París, dice: «Por si es cierto o no cuanto se dice, conviene que el Gobierno no se haga ilusiones y viva prevenido.»

Marcha de Romanones A las diez de la noche, en el segundo expreso salió el conde de Romanones con dirección a París.

Los andenes de la estación estaban concurridísimos.

Acudieron a despedirle las autoridades, ministros, numerosos políticos entre los que se encontraban los señores Vilanueva, Maura y Cierva y todos los embajadores de las naciones aliadas.

En los alrededores de la estación había numeroso público.

Al llegar Romanones prorrumpieron en aplausos y vivas a España.

Romanones penetró en el andén rodeado de todos los ministros.

Con gran trabajo entró en el break de obras públicas, donde subieron a saludarle los embajadores de los Estados Unidos, Italia, Inglaterra y el encargado de Negocios de Francia.

Romanones conversó con todos ellos y con los señores Maura y Vilanueva.

Por cierto que al llegar el señor Maura, éste y Romanones se abrazaron.

Momentos antes de salir el tren, llegó a la estación un ayudante del rey, entregando a Romanones una carta autógrafa, en la cual le dice que lleve feliz viaje y que le desea mucho éxito en las gestiones.

Los fotógrafos impresionaron muchas placas del conde, teniendo a su lado al señor Maura y al embajador yanqui.

Se dieron incesantes vivas a España, a Romanones y a Wilson.

Poco después arrancó el tren en medio de grandes aplausos.

En el mismo tren se fueron los redactores de los periódicos de Madrid.

El conde de Romanones se hospedará en París en el palacio del príncipe Murack, o sea el mismo edificio en que se alojó el presidente Wilson.

A la estación no acudieron a despedir al conde ni prietistas ni albistas pues no se vio ninguno.

Además de las personas que se ha dicho, también acudió a despedir al conde el secretario de la embajada yanqui en Madrid, por orden expresa de Wilson.

Romanones se depondrá mañana en San Sebastián para almorzar y a las tres de la tarde proseguirá el viaje.

El viaje y la Bolsa En la Bolsa se ha comentado favorablemente el viaje de Romanones, estimándolo de gran importancia.

Han subido algunos fondos públicos.

Lo que dicen Villanueva y Lerroux. Interrogado Villanueva cuál era su opinión respecto al viaje presidencial, limitóse a contestar:

«Yo creo que los periódicos debieran publicarse hoy con orgullo.»

Interrogado Lerroux sobre el viaje de Romanones, dijo:

«Tiene mucha importancia, porque representa una esperanza para el porvenir de España.»

Yo, ignoraba. Me he enterado hoy porque el presidente ha tenido la atención de avisar su viaje a las personas que representamos algo en la política española.

Considero que ha sido una medida muy prudente.

Buenas impresiones

Las conversaciones en el Congreso y en todos los centros políticos han versado sobre el viaje de Romanones.

Un significativo diplomático decía que nada tiene de extraño, pues en Norteamérica, desde hace años, se viene observando un ambiente de verdadera simpatía hacia España.

Romanones satisfechísimo El domicilio de Romanones vióse toda la tarde lleno de senadores, diputados y políticos que fueron a felicitarle.

Romanones, satisfechísimo, manifestaba a todos que no consideraba lo ocurrido como éxito suyo personal, si no de España, en favor de la que ansiaba que su viaje fuera beneficioso para los altos intereses nacionales.

La Prensa y el viaje presidencial Todos los periódicos acogieron con júbilo el viaje de Romanones, reconociendo su trascendencia en bien de España.

Más comentarios «La Epoca» dedica su artículo de fondo al viaje de Romanones, y considera el hecho trascendental.

Termina diciendo que será provechoso para los intereses de España.

Los amigos de Romanones jubilosos decían que deben los españoles percatarse de la significación de este viaje y las presentes circunstancias y no suscitarse graves dificultades durante la ausencia del jefe del Gobierno.

EXPECTACIÓN ENORME La noticia del viaje de Romanones ha producido gran sensación.

La opinión unánime es la de que este viaje marca un momento de enorme trascendencia para el porvenir de España.

Los informes recibidos de provincias acusan haber producido la noticia la misma sensación.

Romanones recibió ayer tarde un recado del embajador yanqui preguntando a qué hora podría recibirle para tratar de un asunto urgente.

Romanones contestó que le recibiría a las cinco de la tarde.

Puntualmente acudió el embajador norteamericano revelando gran satisfacción y entregó a Romanones un pliego que éste leyó, produciéndole grata impresión.

Cuando el embajador se retiró del domicilio de Romanones éste llamó a los ministros para darles cuenta del documento, encareciéndoles una gran reserva.

No obstante esto, algunos ministros opinaron que dada la importancia de la noticia merecía ser dase a la publicidad.

Alrededor de la Autonomía La contestación a Cataluña.—Romanones y la Mancomunidad

Interrogado por los periodistas el conde de Romanones acerca del acto que ha producido en Barcelona la contestación del Gobierno, dijo:

«Creo que la rechazan. No están conformes porque en ella sólo se expresan propósitos y exigen hechos.»

Yo, con 40 votos en el Parlamento, no puedo hacer otra cosa.

No creo que me pidan la autonomía por decreto.

De todos modos, yo insisto en que se reúna la comisión extraparlamentaria y para ello trabajo activamente, a fin de poder publicar pronto el decreto en la «Gaceta».

Un caracterizado regionalista ha sido interrogado por un periodista, que le preguntó: «¿Qué impresión ha producido la contestación del Gobierno? ¿Parece que ha caído en Barcelona como una bomba?»

El regionalista repuso: «No estamos dispuestos a que se nos toree con palabras; exigimos hechos.»

Barcelona.—En la sesión secreta que el Consejo de la Mancomunidad celebró ayer con asistencia de los parlamentarios, se dio lectura a la contestación del Gobierno.

El consejero radical señor Ulliet combatió la respuesta del Gobierno, mostrándose conforme con dicho criterio todos los representantes de las izquierdas.

El señor Cambó también opinó en el mismo sentido, diciendo que no hay por qué reanudar las interrumpidas relaciones con el Gobierno.

El consejero conservador señor Bartrina se mostró partidario de buscar una fórmula de acuerdo con el Gobierno.

Al terminar la reunión se facilitó una nota oficiosa, en la que se dice que en vista de que la comunicación se limita a la exposición de un propósito del Gobierno y considerando que en estos momentos el Consejo no ha de depender de la expresión de un proyecto, ha acordado llevar el problema planteado con la retirada de los parlamentarios a la resolución de la Asamblea de la Mancomunidad, con asistencia de todos los diputados y senadores electivos de Cataluña.

La reunión tendrá lugar el próximo sábado 21, a las diez de la mañana.

Barcelona.—La impresión general que ha producido la contestación del Gobierno al Mensaje de la Mancomunidad ha sido de recelo, pues tal como se halla planteado el problema no resalta muy abonado el terreno para dar en la sinceridad del Gobierno.

Dentro de esta corriente general de recelo, hay corrientes de permisivo y optimismo, pero si el conde de Romanones cree que con este documento ha de dividirse a los catalanes, sufrirá una decepción aún mayor que la anteriormente.

Hay no se quieren ya palabras, sino hechos, y en el documento de referencia abundan las primeras.

Si al menos el conde hubiera dado a conocer en este documento la forma de la constitución de la comisión extraparlamentaria, habría ofrecido mayores datos para juzgar de su sinceridad.

El acuerdo de la Mancomunidad y de los parlamentarios de reservar todo acuerdo definitivo a la Asamblea de la Mancomunidad, ha dado la nota democrática.

Ratibor es licenciado para Alemania.—Nuevo embajador francés.

Se ha decidido que al embajador de Alemania en España, príncipe de Ratibor, le sean entregados los pasaportes para que regrese a Alemania, con todo género de facilidades para que dicho príncipe y los agregados a la embajada puedan pasar por Francia.

Llegó, procedente de París, el nuevo embajador de Francia en Madrid, M. Alapette, que fué recibido en la estación por el personal de la embajada, nutrida representación de la colonia francesa y otras personas.

M. Alapette, a quien acompaña el primer consejero, se dirigió desde la estación al edificio de la embajada.

Por la tarde celebró una defenida conferencia con el conde de Romanones.

Probablemente mañana presentará sus credenciales.

Estreno de «Tó está pagao»... Barcelona.—Se ha estrenado en Novedades la zarzuela de los autores valencianos Pepé Angeles y el maestro Leo «Tó está pagao».

Gustó mucho, repleándose el cuplé y aplaudiéndose con entusiasmo el dúo.

El telón se levantó al final de todos los cuadros, siendo escamados los autores.

Al estreno asistió el autor de la letra Pepé Angeles.

Recogida de armas en Bilbao.—El alcalde ovacionado.

Bilbao.—El gobernador ha ordenado que se recojan las armas y licencias para saber cuáles las usan indebidamente y multarlas.

Se ha posesionado de la alcaldía el teniente de alcalde señor Orbe.

Este declaró que tiene la convicción de que el alcalde señor Arana será repuesto pronto en el cargo.

«Creo—dijo—que el Gobierno se ha apresurado en sus resoluciones y que antes debía interrogar al señor Arana para ponerlo todo en claro.»

El señor Arana acudió al Ayuntamiento a recoger sus papeles.

Los empleados le ovacionaron obligándole a hablar.

Dijo que como alcalde había estado siempre dentro de la legalidad y creía que pronto se haría justicia.

Batalla campal Orense.—En Calvo Rausín, pueblo de la frontera portuguesa con motivo de una fiesta se originó una reuerta entre grupos de gallegos y portugueses.

Estos usaron revólvers, resultando un muerto y varios heridos.

Se han practicado muchas detenciones.

Las huelgas Zaragoza.—El gobernador ha marchado a Madrid a enterar al Gobierno de la marcha de la huelga de los tipógrafos, que han acordado persistir en el paro.

Los albañiles y metalúrgicos han manifestado al gobernador sus deseos de trabajar, por estar disconformes con la huelga.

El diputado señor Nougues continúa aquí vigilado por la policía.

La directiva de la Federación Obrera ha acordado seguir la huelga con carácter indefinido.

Lerroux y la comisión extraparlamentaria.—Mitin suspendido

Preguntado Lerroux si formará parte de la comisión extraparlamentaria para estudiar el problema de Cataluña, manifestó que era contrario a esa idea, pero como pertenece a la Federación Republicana-Socialista, a ella someterá el asunto; y si considera el Director que debe tomar parte en dicha comisión, accederá gustoso.

Respecto al problema catalán, manifestó sus temores de que por parte de los regionalistas haya predisposición a un arreglo.

El mitin republicano que iba a celebrarse en Sevilla el día 22, asistiendo el mismo Lerroux, ha sido aplazado por indicación del jefe de los radicales.

Disposiciones oficiales.—La exportación de aceite.

La «Gaceta» publica entre otras, las siguientes disposiciones:

Concediendo a los catedráticos numerarios de las Universidades que se mencionan, las categorías honoríficas que se indican.

Declarando jubilados, por haber cumplido la edad reglamentaria, a los catedráticos auxiliares del Instituto de Valencia don Juan Rodríguez Condesa y don Ismael Fabra Hidalgo.

Anunciando el concurso para la provisión de una plaza de auxiliar de la sección de Letras en la Escuela Normal de Maestros de Castellón.

He aquí la firma de Guerra:

Ascendiendo a general de brigada al coronel del regimiento de Mallorca, de guarnición en Valencia, don Juan García Trejo.

Idem a general de brigada de la primera reserva al coronel don Manuel Larra.

Idem de la segunda al coronel don Antonio Florando.

Artillería: Los coronales don Julio Serra, al quinto depósito de reserva; don Prudencio Figuera, al décimo; don Luis García, al séptimo.

Carabineros: Los coronales don Conrado Pujol, a la catorce subinspección; don José Geba, a la cuaria; don Enrique Gutiérrez, a la segunda; don Diego Gasols, a la primera; don Manuel Morales, a la octava; don Julio Robín, a la quinta.

Los tenientes coronales: Don Luis Tablas, a la comandancia de Castellón; don Eliseo García, a la de Cádiz; don Julio Brocuet, a la de Tarragona; don Perfecto Lamos, a la de Madrid; don Bienvenido Pintado, a la de Lugo; don Agustín Maestre, a la de Málaga, al séptimo.

El señor Argente ha firmado una real orden creando la junta que estudie el proyecto de bases para la exportación del aceite.

Dicha junta la compondrán:

Un delegado del Gobierno; el ingeniero señor Hoyos; representantes de los productores del Norte, Levante y Mediodía; un vocal obrero nombrado por el Instituto de Reformas Sociales; un vendedor al detall; un

Del extranjero

Wilson y el presidente de Suiza.—La Conferencia de la paz.

Ginebra.—Wilson ha aceptado una entrevista con el presidente de la Confederación Helvética en Ginebra.

En breve se fijará la fecha.

La conferencia interaliada para los preliminares de la paz, se verificará bajo la presidencia de Clemenceau en el ministerio de Negocios.

Las conversaciones preliminares tendrán gran importancia.

Wilson recibió ayer al mariscal Foch, hablando sobre el armisticio.

También se entrevistará con Lloyd George. Este y Bonar Law llegarán probablemente a París el domingo 6 de lunes, permaneciendo dos días.

El sábado, el embajador inglés dará un banquete en la embajada, al cual asistirá Wilson.

La situación en Petrogrado es bastante grave.—Mueren niños y ancianos.

Petrogrado.—La situación es bastante grave. Hace tiempo que los aliados envían socorros a la ciudad.

Los habitantes desean vivamente un cambio y quedan poquitos que sean verdaderamente bolchevistas, y quienes lo son es con el exclusivo objeto de obtener víveres.

Hay muchos muertos.

La inmensa mayoría, niños y ancianos, perecen de hambre.

Hace días fueron inundadas las minas del Arco Enrousee. Dos pozos de 440 metros de profundidad están llenos de agua, habiéndose perdido la esperanza de reanudar el trabajo.

Esperan el momento de marchar a sus casas.

Amsterdam.—Cerca de 50.000 soldados a empujes esperan, desmovilizados, en la frontera suiza, el momento de marchar a sus casas.

El Gobierno alemán a puesto a disposición del Consejo de soldados, para los alemanes en Suiza, un millón de marcos con objeto de que los empleen en su socorro.

El arsenal de Munich incendiado

Amsterdam.—Los terroristas de Munich han prendido fuego al arsenal, quedando en gran parte destruido.

Carlos y sus hijos enfermos

Basilea.—El ex emperador Carlos de Austria hallase enfermo de gripe, teniendo fiebre altísima.

Sus cuatro hijos están también enfermos.

Tchecos y húngaros

Basilea.—Trescientos soldados tchecos entraron ayer en Reimschendeuf.

Antes de ocupar la ciudad el comandante preguntó al Gobierno húngaro si se opondría a su paso.

Siendo la contestación afirmativa y en vista de que las tropas húngaras han recibido orden de ocupar la línea fronteriza durante la noche, los tchecos se disponen a entrar en combate.

El presidente de la República tchecoslovaca en Roma.

Roma.—Ayer llegó Masari, presidente de la República tchecoslovaca, siendo recibido en la estación por el rey, tributándosele honores.

Masari y su acompañamiento alojarse en palacio.

La situación política en Portugal

Lisboa.—La situación preséntase confusa y complicada.

Los oficiales partidarios del presidente asesinado, deean hágase justicia inmediata y que continúe la política de Sidónio Pass.

Apoyan los elementos monárquicos del ejército, quienes aspiran a la constitución de un Gobierno militar, único que podía dar satisfacción a todos.

Por un momento se creyó en la posibilidad de un golpe de Estado, pues la dictadura militar podría ser el puente para la restauración de la monarquía.

Hasta ahora todas las predicciones resultan prematuras.

El presidente provisional Canto Castro ha declarado necesario mantener las prerrogativas civiles, procurando que el nuevo Gobierno, por el carácter de sus personalidades, sea capaz de afrontar todos los conflictos y ofrezca al país garantías sólidas.

Hasta después de los funerales no se constituirá el nuevo Gobierno.

Paes ha dejado expresado en su testamento nombrando albaacea-cumplidor a Vasco Quevedo, actual primer secretario de la legación de Portugal en Madrid, adicionándole un apéndice nombrando albaacea posteriormente a Antonio Sousa Fernández, actual gobernador civil de Lisboa, íntimo suyo, en sustitución de Quevedo.

Parece que estas disposiciones testamentarias no se harán públicas.

Se han practicado varias diligencias policíacas, deendiéndose a varios sospechosos de complicidad en el atentado.

Don Alfonso ha encargado al ministro de España en Lisboa ofrezca una gran corona en su nombre.

El conflicto chileno-peruano

París.—Noticias de Lima dicen que continúan las manifestaciones hostiles en todo Chile.

El consu general de Perú en Valparaíso, ha comunicado que las manifestaciones de generan en ataques contra el consucio.

Numerosos peruanos abandonan las provincias de Tarapaca, Tacna y Arica huyendo de las persecuciones.

Sigue la información en esta plana

Combinación de gobernadores. Protesta del Ayuntamiento de Bilbao.

Viene comentándose en los centros políticos que en cuanto se restablezca la normalidad en Bilbao, Barcelona y Zaragoza, hará el Gobierno una pequeña combinación de gobernadores, á base de los de Barcelona y Bilbao.

Al de Barcelona le retiene el ruego de Romanones, que permanece en su puesto unos días hasta que pase la efervescencia del actual momento político.

El gobernador, recientemente ascendido en su carrera de oficial del Consejo de Estado, á secretario de este alto Cuerpo consultivo, ha accedido á la petición del señor Romanones, pero rogándole que le nombre sucesor tan pronto como las circunstancias lo permitan.

El de Bilbao, que realizó en anteriores etapas una gestión muy brillante en Huelva y en otros gobiernos, no le ha acompañado la fortuna en esta ocasión.

A manifestaciones de Romanones, se atribuye la noticia de que el Ayuntamiento de Bilbao, como protesta contra la suspensión del alcalde de aquella villa, amenaza con dimitir en pleno.

Esta resolución obedece al acuerdo adoptado por el Gobierno en el Consejo de ministros de pasar el tanto de culpa á los tribunales, lo cual ha producido en el ánimo del Ayuntamiento mala impresión.

Los ánimos de los nacionalistas están muy exaltados y el gobernador ha tenido que tomar precauciones, para evitar que se repitan sucesos como los del pasado domingo.

A. SERRANO.

El escandaloso aumento de las tarifas ferroviarias

El Gobierno, huyendo del Parlamento, sustrayéndose á la acción de las Cortes, concede un aumento de un 15 por 100 en las tarifas de las empresas ferroviarias.

Se trata de un verdadero robo á los españoles. Sobre las elevadas tarifas de ahora, un 15 por 100 más determinará fatalmente graves quebrantos para el comercio y la industria y, como consecuencia, para todos los españoles. Cuando las subsistencias y en general todos los artículos de consumo nacional alcanzan precios exorbitantes, ese nuevo gravamen, verdadero impuesto directo, es un escándalo intolerable.

¿Es que esas compañías no pueden vivir, no pueden desenvolverse? No habrá nadie que lo demuestre. Para que sus razones tuvieran algún fundamento sería necesario que la administración y los servicios de esas empresas no fueran, como lo son, anárquicos.

En cuanto á la administración, basta decir que la Compañía del Norte gasta en mantener conserjes y altos empleados más de un 50 por 100 del total destinado á todo el personal.

El servicio! La friolera de 10 millones por indemnización ha satisfecho, en lo que va de año, la Compañía del Norte.

¿Por qué? Esa desorganización no existió durante los primeros años de guerra. Se acentuó grandemente cuando fueron despedidos 6.000 ferroviarios apuros y en una pequeña parte sustituidos por personal anárquico despedido por inmoral ó inepto.

El comercio y la industria que abominaron de aquella huelga y no han apoyado eficazmente la readmisión del personal seleccionado, callan también ahora, no se oponen resaca de un momento.

Se dice que es para los empleados. Ese es el pretexto que ha tenido como impulsor la petición de los ferroviarios camarillas, los "rompueñas", los que viven sujetos á las compañías. ¿Acaso no pedían el aumento, no para el público sino para sí, los ferroviarios asociados, cuando plantearon otras huelgas? Pero entonces no se iba á sacar los apetitos de las empresas, que por ser soberanas dentro de la nación, dan á numerosos políticos crecidos sueldos y determinados favores, que huelen á soborno y á estafa.

¿Qué oportuna, patriótica y justa sería ahora una manifestación de comerciantes é industriales, no ya en Madrid, sino en toda España!

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador impuso ayer una multa de 150 pesetas á Rafael Rófer, por ejercicio ilegal de la Medicina.

El señor Montilla comunicó á los periodistas que había quedado solucionada la huelga de caldereros de la casa Senén Noguera, concediéndose á los operarios un real de aumento en los jornales, de dos que pedían.

También manifestó el Gobernador interino que lo había visitado una comisión de obreros de los talleres del señor Genova's, comunicándole buenas impresiones acerca del pleito que existe planteado entre dicho patrono y sus operarios.

Una comisión de la Cámara Sindical Automóvilista visitó ayer al Gobernador, participándole que el domingo se celebrará una carrera de autos en Porta-Cel, y ha rogado que la guardia civil vigile la línea.

Así lo ofreció el señor Montilla, y ha dado las órdenes para ello.

DE HACIENDA. Se ha dispuesto que hoy de principio en esta delegación de Hacienda, el pago de haberes al personal.

DIPUTACION. En el salón de sesiones de la Diputación se celebrará mañana, á las once, una importante Asamblea, para tratar los siguientes extremos:

Conveniencia de que al negociar la prórroga del tratado con Francia se tengan en cuenta los intereses fruteros de la región de Levante.

Inmediata apertura de la frontera francesa para la admisión de fruta en aquel país.

Problema que plantea la madera que se utiliza para cascos de exportación.

Por contingente provincial ingresaron ayer en la Caja de la Diputación: Llanos, 227,76 pesetas; Gandia, 2,50; Rafelcofer, 350; y Alcudia de Crespins, 125.

La Comisión provincial celebrará sesión pública mañana viernes, á las once de la misma.

Huelga de torneros barnizadores

Una semana tras otra transcurre nuestra huelga de torneros y barnizadores sin dar solución al conflicto ni los patronos ni la autoridad gubernativa.

Este conflicto, como ya sabe la opinión, tiene doce semanas de duración y se encuentra en la misma forma que el primer día en que estalló. Al cabo de tantas semanas han estado los patronos á los obreros á ver de solucionar el conflicto, y resulta que el término del mismo es que se agrava la cuestión por la buelga que hacen los patronos de la clase proletaria, cediéndolos unas condiciones que por lo misas debemos despreciarlas y no caer en la redada que nos lanzan. Esto da á entender que á esta burguesía no le importa que el obrero muera de hambre y sólo se preocupa de mejorar sus fábricas y sus hogares á costa de la sudor del obrero, haciendo trabajar más de lo que sus fuerzas le permiten, y esto ni es lógico ni se puede tolerar en la época que estamos.

Se convoca á junta general para hoy, á las 5:30 de la tarde para dar cuenta de la marcha de la huelga.

Esperamos acudáis todos. Viva la huelga! La comisión.

Teatros

Estreno de la opereta en tres actos "Frvolina", letra de Moncayo y Penella y música de Penella

Esta opereta, estrenada en Madrid con buen éxito, obtuvo anoche en Apolo una acogida favorable.

Los autores han conseguido hacer una obra de espectáculo, muy movida y muy alegre, á la manera de las modernas operetas.

La empresa ha servido dignamente el propósito de los autores presentando soberbio decorado y no escatimando nada en mobiliario, trajes, etc.

La música es, en general, agradable y sobresalen varios números por su frescura y su gracia. Repitítese un baile inglés y un tango argentino.

En todos los actos el público aplaudió, lo mismo que en algunas escenas y números de música.

La compañía trabajó con verdadero ahínco. Dionisia Lahera, encargada del papel de "Frvolina", hizo una labor excelente, que mereció calurosos aplausos.

Así también Carmen Rarios, Anselmo Fernández y Ricardo Fuente—un compadrito macanudo—fueron los admirados de siempre.

Debemos mencionar también á Llimona, Guitart y Vidal.

OLYMPIA

La función benéfica de ayer

La "Peña Caridad" organizó con muy plausible acierto una función benéfica y con objeto de recaudar fondos y obsequiar con juguetes á los hijos de los hijos de los reclusos en el penal de San Miguel.

Tan humanitaria idea ha sido acogida por el público con simpatía, testimoniándola ayer con su asistencia á la función de Olympia.

El programa comenzó con la lectura de un prólogo del señor Juan García.

La compañía de la señora Plana—la actriz siempre bella, delicada y exquisita—representó la comedia de los Quintero "El patito y el entremés de los mismos autores "Lectura y escritura".

Tanto la señora Plana como el resto de la compañía—descollando el señor Díaz—rivalizaron.

Maquinaria nueva y usada

Se traspasa

Línea de vapores

NUEVA SASTRERÍA

Compro casa ¿No más vello?

A los señores arquitectos, maestros de obras y propietarios

Pavimentos portland, mosaicos lisos y grabados estilo romano y de cuantas clases se deseen.

Los más fuertes y los mejores, á precios más económicos que las demás casas de España. Los hay desde 225 á 15 pesetas, metro cuadrado.

Igualmente ofrezco loseta estrada para azoteas, patios, aceras y sótanos al precio de 275 pesetas metro cuadrado, puesto sobre obra, muelle ó vagón ferroviario.

Nota.—Esta casa se encarga de su colocación al precio de 150 pesetas metro cuadrado.

Pídanse muestras ó catálogos y se convencerán de la variedad y precisión de sus dibujos.

Fábrica y despacho: Hospital, 3, Francisco Liedó

Wilson en España

Todo el mundo sabe que la venida á Europa del celebrísimo presidente de los Estados Unidos, no tiene otro objeto que el de asegurar para siempre la paz universal, cuyos fines han de producir tan grandes como innumerables ventajas y beneficios á la humanidad.

Del mismo modo, pues, que todos los pueblos se apresuran á recibir al gran Wilson, con el anhelo y regocijo propios de quienes ansian ver realizadas de una vez y para siempre, tan justas como legítimas aspiraciones, nosotros anhelamos que la nueva marca "Wilson", del ya acreditado Limpia metales, satisfaga los deseos de todos los amantes de la limpieza, higiene y desinfección de toda clase de objetos de metal, cristal y vidrio.

Y para convencerse de ello, no hay más que pedir en todos los establecimientos de España, el producto higiénico Limpia metales de fabricación patentada, marca "Wilson", el mejor y más económico de todos los conocidos.

Representante general en España: Miguel Aparicio Gómez, Valencia

estudiante calavera, Baden en otro que es un sentimental, sin que el se hubiera dado cuenta nunca; Castillo en un poeta donjuanesco y positivista y Vázquez en otro importante, hicieron una labor acabada é impecable, que gustó muchísimo.

J. E. S. ESLAVA

"Cásate... y verás"

La compañía que con tanto éxito actúa en este teatro ha estrenado el juguete cómico de los señores Mihura y Andrés de Prada "Cásate... y verás"

La obra es muy graciosa y entretenida y el público celebró vivamente las francas situaciones y los chistes de buena ley que abandonan en el juguete.

La interpretación, como de costumbre, fué esmeradísima, distinguiéndose las señoras Vilches, Gracia y Cebrían y los señores Montenegro, Rivas y Roa.

Partido Socialista Obrero

Se convoca á asamblea extraordinaria para hoy, jueves, á las ocho y media de la noche, en nuestro domicilio, Almas, 13, principal, para fijar la posición del partido al dar cumplimiento á los acuerdos del último Congreso con respecto al pacto con los republicanos.

Se encarece la puntual asistencia.—Por el comité, F. Ripoll, secretario.

Para las enfermedades intestinales PASTILAS WILKINSON

San Fernando, 34.—Farmacia.

NOTICIAS

Ha sido nombrado portero mayor de esta Audiencia el que lo era de la Sala, don Manuel Gallego.

Felicitamos al simpático Gallego por su merecido ascenso.

El "Boletín Oficial" del 14 del actual inserta un anuncio convocando á subasta para contratar el servicio de transporte de correspondencia pública en carruaje de dos ó cuatro ruedas entre la oficina del ramo de Jativa y su estación férrea, por tiempo de cuatro años, y bajo el tipo de 945 pesetas anuales.

Asimismo anuncia la dirección general del Ramo que el día 2 del próximo mes de Enero se reanudarán las oposiciones á Correos que fueron suspendidas por causa de la epidemia.

Recandado ayer por Arbitrios: Carnes, 5.043,42 pesetas. Análisis y examen de substancias, 385.06. Entrada de carros, 10. Arbitrios extraordinarios, 975,22. Total, 6.413,70.

Con el PERBORATO SODICO DR. CUESTA, podrás obtener instantáneamente la mejor agua oxigenada. Farmacia San Antonio y Bazar Médico Clausoles y principales farmacias y droguerías.

En la sociedad Vegetariana Naturista dará esta noche, á las nueve una conferencia sobre "Naturaleza humana", el culto profesor doctor Albano Rosell.

MADRES!—CEREGUMIL, Fernández. Alimento vegetariano completo. Venta en farmacias y droguerías, Fernández, Canivell y Compañía, Montilla (Córdoba). Para datos Antonio Gisbert, Espinosa, 8.

Vinos LA RIVA JERBÉZ

La marca presentada entre sus similares. Pídanse en todas partes.

PIANOS GOMEZ—Pianos á cuerdas cruzadas. Pianos en medio uso. Alquileres de pianos y armónicos. Ventas al contado y á plazos. Reparaciones y cambios. Fábrica: calle del Almirante (hoy calle Maestro Chapí) núm. 3.

MAQUINARIA nueva y usada

Se traspasa

Línea de vapores

NUEVA SASTRERÍA

Compro casa ¿No más vello?

A los señores arquitectos, maestros de obras y propietarios

Pavimentos portland, mosaicos lisos y grabados estilo romano y de cuantas clases se deseen.

Los más fuertes y los mejores, á precios más económicos que las demás casas de España. Los hay desde 225 á 15 pesetas, metro cuadrado.

Igualmente ofrezco loseta estrada para azoteas, patios, aceras y sótanos al precio de 275 pesetas metro cuadrado, puesto sobre obra, muelle ó vagón ferroviario.

Nota.—Esta casa se encarga de su colocación al precio de 150 pesetas metro cuadrado.

Pídanse muestras ó catálogos y se convencerán de la variedad y precisión de sus dibujos.

Fábrica y despacho: Hospital, 3, Francisco Liedó

Wilson en España

Todo el mundo sabe que la venida á Europa del celebrísimo presidente de los Estados Unidos, no tiene otro objeto que el de asegurar para siempre la paz universal, cuyos fines han de producir tan grandes como innumerables ventajas y beneficios á la humanidad.

Del mismo modo, pues, que todos los pueblos se apresuran á recibir al gran Wilson, con el anhelo y regocijo propios de quienes ansian ver realizadas de una vez y para siempre, tan justas como legítimas aspiraciones, nosotros anhelamos que la nueva marca "Wilson", del ya acreditado Limpia metales, satisfaga los deseos de todos los amantes de la limpieza, higiene y desinfección de toda clase de objetos de metal, cristal y vidrio.

Y para convencerse de ello, no hay más que pedir en todos los establecimientos de España, el producto higiénico Limpia metales de fabricación patentada, marca "Wilson", el mejor y más económico de todos los conocidos.

Representante general en España: Miguel Aparicio Gómez, Valencia

Las imitaciones del FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH son deficientes. Ningún preparado lo supera en efectos rápidos.

Si quiere usted no tener la GRIPPE, beba el AGUA HORTINA, que por su análisis bacteriológico es una excelente agua para la mesa, pudiéndola usar todo el año como preventiva de toda clase de enfermedades infecciosas.

A LOS MAESTROS INTERINOS DE AMBOS SEXOS

Compañeros: Va á formarse una Asociación para defender nuestros intereses, por lo cual se os convoca á una reunión para hoy, á las cuatro de la tarde en el "Grupo Balmes" (Ruzafa), para aprobar el reglamento por el cual nos hemos de regir.

QUESTIONES OBRERAS

CANTEROS, MARMOLISTAS Y SIMILARES. Se convoca á junta general ordinaria, para hoy, á las 5:30 de la tarde, para tratar sobre proposiciones de la directiva, trabajar fuera de Valencia y preguntas y proposiciones.

TALLISTAS.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros que hoy, á las seis de la tarde, celebrará junta general esta sociedad. Siendo los asuntos á tratar de gran importancia para la buena marcha de la sociedad, se recomienda la puntual asistencia.

LA DIRECTIVA. AJUSTADORES, FORJADORES Y AYUDANTES EN HIERRO.—Se convoca para hoy, á las ocho y media de la noche, á junta general.—La directiva.

PIÑONES MURALES.—Se convoca á junta general para hoy, á las ocho en punto de la noche.

CONFITEROS Y PASTELEROS.—Esta sociedad tiene firmadas unas bases por el gremio patronal, las cuales se cumplen al pie de la letra, excepción hecha de cuatro despreciosos é informales patronos que no respetan firmas, creyendo que van á enriquecerse por una misera pesetas que importan los aumentos estipulados.

Estos patronos son: Pascual Andrés, calle de los Angeles; Miguel Burrell, calle de Pascual y Genís, y Vicente Burgos, pastelería de Las Comedias.

Estos patronos obran de esta forma porque tienen cuatro infelices internos que trabajan desde las ocho de la mañana hasta las dos de la madrugada y dejan sin pan á padres de familia.—La directiva.

UNION ULTRAMARINA COLONIAL DE DEPENDIENTES.—Se ruega á los socios de esta entidad que posean talonarios de la rifa que para el sorteo de Navidad verifica la misma, se pasen por su casa social, Peñiters, núm. 1, 2, en los días 18, 19 y 20 del corriente á las 9:30 noche, para proceder á su liquidación, advirtiéndose que de no hacerlo así, correrá á su cargo el papel sobrante.

Noticias teatrales

TEATRO RUZAFÁ

Hoy jueves, como día de moda en este favorecido teatro se anuncia dos atrayentes funciones: A las seis de la tarde se repitará la celebrada zarzuela "El puño de Rosas" y por primera vez en esta función, la de gran éxito "El canto de las sirenas". Por la noche, á las 9:30 "El canto de las sirenas", "¡Tó está pagao!", de éxito crecente y "Las musas latinas".

TEATRO MARI

Ríala de una succulenta cena

Así como suena. Todo aquel que tenga la buena idea de asistir á la función que se celebrará esta noche se exhorta á GENAR Y BEBER UNA BOTELLA DE RICO CHAMPAGNE GRATUITAMENTE, acompañado de una de las bellas artistas de que se compone el programa diario de este teatro, siempre repleto de público bien. Para ello se entregará á cada espectador y consumidor un número que se sorteará al final de dicha sesión en el escenario á la vista del público.

ANIMO, SUERTE Y... que aproveche.

SUCESOS

GENTE BIENA. Ayer ingresaron en la Cárcel: Adriano Corzo, José Ponsada, Vicente Adeantado y otros, y Pilar Font Fuentes, conocidos, los primeros, como crateros y como emecheña la última.

ACCIDENTE DEL TRABAJO. Luis Bresó González, de 16 años, trabajando con una sierra se produjo una herida de seis centímetros en el pulgar izquierdo. Fue asistido en la Casa de Socorro del Puerto. Menos grave.

Círculo de Bellas Artes

Conferencias

La comisión organizadora de la exposición de las obras de Vicente Carreras, cuyas iniciativas han merecido los aplausos de la opinión, de acuerdo con la Junta directiva del Círculo, ha acordado la celebración de dos conferencias.

La primera, que se dará hoy, á las seis de la tarde, estará á cargo del publicista y crítico de Arte don José Manuel Nogués, quien desarrollará el tema "Vicente Carreras, dibujante y pintor: Su vida y su arte". La entrada será pública.

SUBSISTENCIAS

Sobre la venta de gasolina

Por un error comunicó el Gobernador á los vendedores de gasolina y de los sustitutos, que estaban autorizados para recargar el precio de tasa en un 15 por 100. Hoy ha rectificado en el sentido de que sólo pueden percibir 15 céntimos por litro.

Así, pues, la gasolina, que está tasada en 1,56 pesetas el litro, sólo podrá venderse al detal á 1,71, en vez de 1,80.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

DISTRITO DE LA MISERICORDIA.—Celebrará baile familiar el domingo de diez de la noche á una de la madrugada.

Para entrar en el salón de baile es necesario la presentación del pase del presente mes.

PUERTO ENTRADOS

Vapores: "San Carlos", procedente de Barcelona con cargo de tránsito.

"Cabo Quejós", procedente de Alicante con cargo general.

"Austias Marcha", procedente de Cartagena, con cargo general.

Veleros: Inglés "Nivelle", de Port-Vendres en lastre.

"San José", de Cete con bocoyes vacíos.

"Vicente Ribera", de Port-Vendres, en lastre.

"Angel de la Guardia", de Cete con bocoyes vacíos.

"Salvador", de La Nogueira, en lastre.

"San Miguel", de Port-Vendres, en lastre.

"Rosalia", de Cete, con bocoyes vacíos.

"Desamparados", de Cete, con bocoyes vacíos.

"Esperanza", de Argiles Mortes, en lastre.

"San Rafael", de Port-Vendres, en lastre.

"San Antonio", de Port-Vendres, en lastre.

"Nuevo Lareño", de Cete, con bocoyes vacíos.

"Paz", de Barcelona con cemento.

"José Albertos", de Cete con bocoyes vacíos.

"Amparo", de Cete, con bocoyes vacíos.

"Meteoros", de Torrevieja, con sal.

SALIDOS

Vapores: "Beña", para Túnez, en lastre.

"San Carlos", para Fernando Poó y escalas, con cargo general.

"Cabo Quejós", para Barcelona, con cargo general.

"Vilagarcía", para Londres, con cargo general.